

## НПГГС „Христо Ботев“ - Велинград, с международен опит от Италия

Екип на НПГГС „Христо Ботев“ реализира успешно дейностите по проект „Изграждане на практически компетенции за устойчиво управление на горите“ по програма „Еразъм +“.

Практическото обучение на 20-те ученици и техните двама ръководители - преподавателите инж. Ирина Ачева и инж. Филип Устабашиев, се провежда в Болоня, Италия, в продължение на 28 дена (30 август - 27 септември 2019 г.).

Основните цели на Проекта бяха награждане на знанията и уменията на учениците в областта на устойчивото управление и стопанисване на горите, повишаване на езиковите и интеркултурни умения и създаване на международно партньорство и сътрудничество.

Партньор на НПГГС „Христо Ботев“ от италианска страна бе неправителствената организация „Net in Action“, работеща на местно, национално и международно ниво за повишаване на квалификацията на младите хора. Активно съдействие за реализиране на Проекта оказаха експертите от Центъра за развитие на човешките ресурси.

Учениците преминаха предварителен подбор, включващ три основни етапа - езиков онлайн курс по английски език, тематична и културна подготовка.

Програмата на българската група по време на визитата в Болоня бе изключително разнообразна, динамична и ползотворна и включваше обучение на територията на природен резерват, 4 регионални парка, 4 парка със защитени зони и 3 зони за екологично равновесие от екологичната мрежа „Натура 2000“ - всички разположени в регион Емилия - Романя.

По време на своите визити групата от НПГГС „Христо Ботев“ осъществи ценни контакти с представители на WWF - Болоня, екологичните организации „Sustenia“ и „LEGAMBIENTE“, с доброволци от GEV - Екологичен гвардейски корпус, и други. В програмата беше включено и посещение на Центъра за лечение на диви животни „Монте Адоне“.

Българската група имаше вълнуваща среща с д-р инж. Клаудио Каваца от Службата за защитените територии, гори и планинско развитие в регион Емилия - Романя. Лек-



Българската група на академичната лекция с д-р инж. Клаудио Каваца (вдясно)

цията на преподавателя от Университета в Болоня премина при повишен интерес, активно и компетентно участие на ученици и учители от Гимназията и заслужи висока оценка от авторитетния ни събеседник.

Гимназистите посетиха Института за професионално образование „Ариго Серпиери“ - единственото учебно заведение в Болоня, подготвящо кадри в областта на селското и горското стопанство, и бяха гостоприемно посрещнати от директора проф. Тереза Д'Агуано и преподавателите по ботаника Силвия Джуанели и по английски език Джузепе Копета. Според действащата рейтингова система Институтът е сред петте водещи средни учебни заведения в Болоня. Учениците бяха запознати с образователната система в Италия, осъществиха директен контакт със свои италиански връстници и разгледаха материалната база на училището. Мултимедийно изследване, което документира чрез съвременни технологии незаличимия човешки отпечатък върху Земята, пренесе виртуално групата ученици и учители в епохата на Антропоцена. Всички останаха силно впечатлени от ежедневието и забележителностите на Болоня. Групата от Националната гимназия покори с лекота и една от ембемите на града - най-високата наклонена средновековна кула в света - Азинели, висока 97.2 метра. Емоционално и интересно преминаха посещенията по

проекта посещения във Венеция и Флоренция.

Огромна заслуга за образцовата организация на престоя на групата в Болоня имаше главният координатор на Проекта и представител на партньорската организация „Net in Action“ Лили Калибацева.

На 20 ноември м.г. в НПГГС „Христо Ботев“ се състоя заключителната конференция по Проекта, по време на която ръководителят му и директор на гимназията инж. Стефан Шулев отчете поредицата от реализирани проекти и спечелените, по което изпълнение училищното ръководство работи активно.

По време на официалната церемония Лили Калибацева връчи на 20-те ученици, участници в Проекта, сертификатите „Youthpass“ за получени знания и преминалата мобилност в Болоня.

Изпълнението на дейностите по проектите от програма „Еразъм +“ и високата международна оценка дават увереност, че НПГГС „Христо Ботев“ - Велинград, ще продължи да повишава качеството на обучение в модерна образователна среда, за да бъде постигнато максимално разкриване на творческия потенциал и интереси на ученици и учители.

Следващото предизвикателство за Гимназията по програма „Еразъм +“ ще бъде проектът „Мобилност за устойчиво горско стопанство“, практическото обучение по който ще се провежда през 2020 г. в Лайпциг, Германия.

**Инж. Филип УСТАБАШИЕВ**